文文质

SHEHUIZHISHENG

2021年9月,隆回向全县人民 发出倡议书,要求辖区全民安装、注 册"国家反诈中心"APP。在公安民 警的帮助下,该县26万名党员、干 部、群众启用"国家反诈中心"APP, 打响电信诈骗阻击战。

2021年12月1日至2日,隆回 48小时内阻击了4起电诈案件,彰显了安装 使用"国家反诈中心"APP的巨大作用。

#### 临门一脚

2021年12月1日18时许,隆回县公安局 北山派出所接到反诈中心指令:北山镇大伍 社区李某接到境外诈骗电话,疑似被电信诈 骗,须派警进行劝阻。

事不宜迟,北山派出所立即安排民警辅警 赶往李某家进行核查,发现李某在2小时前接 到自称快手客服的电话,对方想让李某按照 "流程"操作,在手机上安装客服专用的聊天软 件。李某正欲按对方提示下载该软件时,手机 中事先安装的"国家反诈中心"APP即警告该 聊天软件风险极高,疑似"钓鱼APP"。李某联 想到隆回县公安局所发的宣传资料,意识到自 己可能陷入电信诈骗陷阱,立即结束通话和操 作。面对闻讯赶来的民警,李某连连道谢,他表 示:幸亏安装了"国家反诈中心"APP,才避免 了上当受骗,守住了自己的"钱袋子"。

#### 争分夺秒

2021年12月2日10时40分,降回县公安 局荷香桥派出所接反诈中心预警指令:荷香 桥镇居民周某名下的手机号正与境外涉诈号 码通话,疑似正被诈骗,请立即阻击!

10时43分,接到指令后,所长黄锡奇一边 不断拨打周某手机号,一边迅速带领民警辅 警叶景、向程志等人驱车赶往周某家中,但周 某电话始终无法接通……

10时55分,民警辅警赶到周某家中,发现 其并不在家,其父称周某正在县城一企业务工。

11时21分,民警辅警火速赶至该企业找 到周某,却又得知该手机号为其妻文某使用,

# 精准出击

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 曾凡庚

而文某在县城另一工厂务工。

11时36分,当民警辅警辗转找到文某务 工的工厂后,还是不见文某踪影,电话仍处于 无法接听状态。但民警辅警没有放弃,通过询 问工友、沿线寻找等方式,继续寻找。

功夫不负有心人!11时42分,黄锡奇等人 终于在厂区外一偏僻角落处,找到了正与诈 骗分子视频通话的文某。看到从天而降的公 安民警,身着假制服的诈骗分子仓惶下线。

经询问得知,文某当日接到自称为"邵阳 市公安局民警"的电话,对方声称文某名下的 银行卡涉嫌诈骗200余万元,向文某发出了 "逮捕令",要求其配合调查。文某惊恐万分,随 即在对方的诱导下将手机设置成呼叫转移,并 按要求来到偏僻无人的地方,完成骗子的"指 令"。据了解,文某手机中安装了"国家反诈中 心"APP,并发出了预警,而文某完全被"洗 脑",无视"国家反诈中心"APP的预警信息,正 准备按要求将卡中资金全部转入对方提供的 "安全账户"中时,荷香桥派出所民警及时赶 到,成功阻击,避免了卡中数十万元的损失。

#### 跨省拦截

2021年12月2日上午,隆回县公安局岩 口派出所接到反诈中心指令称:岩口镇塘头 村村民罗某疑似正被电信诈骗,预警电话一 直打不进,急需派警上门劝阻。岩口派出所立 即安排民警辅警,兵分两路开展工作:一组在 户籍室查询罗某户籍信息,意图联系同户人 员劝阻;一组驱车上门制止。当民警辅警赶至 罗某家后,发现大门紧锁,邻居介绍,罗某全 家均在外省务工。

经了解,罗某夫妻虽然长期在外省打工, 但是在村干部的提醒下,均安装了"国家反诈 中心"APP。

12月2日10时许,电诈分子 通过电话与罗某联系,添加其为 微信好友,电诈分子自称是"中华 人民共和国最高人民检察院的工 作人员",称罗某有一张银行卡涉 嫌电诈,已被立案侦查并冻结,并

发送一张写有罗某名字及其身份证号码的"处 罚文书",罗某信以为真。对方为了防止反诈中 心的预警阻止,要求罗某夫妻不得接通任何自 称是公安机关的电话,还让罗某夫妻二人分开 接受调查。同时,对方诱骗罗某向指定的银行 账号转账20000元人民币,称这样才能"解冻、 撤销立案"。

焦急万分的民警通过邻居打电话、发短 信、微信和罗某夫妻沟通,均未获回应。灵机 一动的民警安排罗某朋友,通过微信向其发 送了隆回县公安局的反电诈宣传资料,看到 这些宣传资料后,罗某这才幡然醒悟,立即 挂断与诈骗分子的通话,迅速联系民警,并 在民警的提示下终止了转账行为,避免了财

"我们在外省打工,家乡的警察都这么为我 们操心,不容易!"罗某在电话中不停地感谢。

#### 千钧一发

2021年12月2日11时许,花门派出所接 到降回县公安局反诈中心指令:花门街道居 民范某正在与境外人员通话,疑似被电信诈 骗,反诈中心96110无法拨通其电话,需派民 警上门劝阻。

花门派出所立即一边安排民警曾波林、 文晓峰驱车上门劝阻,一边对辖区境内的各 银行网点发出预警,最终在范某家中成功阻 击了这起电信诈骗案件。范某庆幸自己及时 安装了"国家反诈中心"APP,避免了财产损 失,也感叹自己平时疏于学习反诈防诈识诈 知识,才会掉进骗子的套路。

在民警的帮助下,范某关注了隆回公安 公众号、视频号,学习反诈防诈识诈知识,并 转发给自己的亲朋好友。



两男子被逮捕

陈星 通讯员 彭

朝辉 邓晶)在朋友圈 数百万元。2021年12月 院以非法经营罪对犯罪 嫌疑人蒋某某、杜某某 一步侦办中。

在微信群发布出售雪茄 刑事责任。 信息、加价卖出的方式

邵阳日报讯(记 转卖给他人,从中赚取 差价。

2021 年 10 月 14 里卖雪茄,涉案金额达 日,蒋某某在家中被抓 获,并从其家中查获尚 13日,邵阳县人民检察 未销售的各类境外品牌 雪茄8900余支。

截至案发,蒋某某、 批准逮捕,案件正在进 杜某某二人非法经营的 涉案金额已累计达到百 2020年11月份以 万余元。据悉,雪茄属于 来,蒋某某在未办理烟 国家烟草监管范围,在 草专卖许可证的情况 未取得烟草专卖许可证 下,通过从杜某某等人的情况下,非法经营烟 及境外某网站,购买境 草专卖品涉嫌违法,情 外品牌雪茄烟,再通过 节严重的,将依法追究

### 外卖备注里求助 结果是一场虚惊

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 贺影 尹方倩

"麻烦帮我报警!我 人神色慌张地合上正在 注,牵动众人心弦。紧急 迅速上前控制住他们。 救,结果却出乎意料。

收到一份外卖订单,一 位名叫"麻先生"的顾客 只是一个平常的订单, 关派出所进一步调查。 但奶茶店店员定睛一 看,订单的备注让她大 询问,终于捋清了事情 通报警电话。

茶店店员及外卖小哥曾 先生快速沟通,掌握相关 迅速展开救援行动。

警人员顺藤摸瓜寻至雪 况发生,在茶楼工作人 违法犯罪行为。 员的配合下,处警人员

被困了。"一条外卖备 操作的电脑。处警人员 关头,警民联手,紧急营 经询问,其中购买奶茶 报警求助的男子自称姓 原来,2021年12月 刘,四川人,在网友的安 11 日 15:02,洞口县城 排下来洞口游玩并兼职 雪峰广场某奶茶店店员 赚钱。与另3人汇合后, 感觉形迹可疑,故报警 求助。为探明事件真相, 订了一杯奶茶。本以为 处警人员将4人带至城

经城关派出所民警

惊失色:"麻烦帮我报 原委。原来该4人中,刘 警!我被困了。"十万火 某(17岁,四川人)在某 急,奶茶店店员立马拨 兼职微信群联络上了一 个分发工作的"中介", 15:04,接到报警的 在"中介"的安排下,刘 "邵阳快警"洞口县2号 某千里迢迢来到洞口准 平台民警曾照祥,带领人 备找工作,与同样在找 员火速赶到奶茶店进行 兼职的张某(洞口人)碰 处理。情况紧急,经与奶 上了头。双方互相误认 对方就是招工老板,便 一起坐下来其乐融融地 情况后,处警人员立即制 吃了一顿午饭,饭后,深 定营救计划并组织分工, 入一聊,双方才发现对 方都只是务工人员。张 根据外卖信息,处 某为了弄清情况,便叫 了两个朋友过来商讨。 峰广场附近一茶楼,经 怀着极大的不信任和人 与茶楼工作人员沟通, 生地不熟的恐惧,外地 得知该外卖送往了茶楼 来的刘某忐忑不安之际 一处包厢。为尽快营救 偷偷点了外卖求救。但 被困人员,防止意外情 事实上,双方都无涉嫌

事情真相终于大 突然打开房门。房内4人 白。民警在安抚双方情绪 看到突然出现的警察, 的同时,对4人进行了反 顿时乱作一团,其中一 电诈等方面的宣传教育。

### 盗牛贼落网记

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 龙昱宏 蔡越姝

年关将近,邵东市公安局紧盯 事关群众切身利益的各类案件,以 "零容忍"的态度严厉打击侵财类违 法犯罪活动。2021年12月中下旬, 该局简家陇派出所民警雷霆出击, 破获一起黄牛被盗案,有力维护了 群众财产安全。

2021年12月15日7时许,简家 陇派出所一阵急促的报警铃声响 起,简家陇镇皇帝岭林场观音村一 戴姓老人报警称,自己家中一头成 年黄牛被盗。

接到报警,民警迅速赶往现场。 "我早上来到牛圈,发现拴在牛圈里 的黄牛不见了,我根据地面上留下 的牛足迹一路寻觅,足迹在马路旁 消失了。你们一定要帮帮我,这是我 一年的心血呀!"戴老汉焦急地向民 警介绍情况。民警安抚老人情绪,马 不停蹄开展侦查工作。

由于案发地点在较为偏僻的村 庄,且案发时间为深夜,民警通过现 场勘查、走访调查,都没有获得有效 线索,侦查工作一时陷入困境。民警 转变思路,对该路段来往车辆开展逐 一摸排。通过四天三夜的细致摸排, 2021年12月19日凌晨,警方成功锁 定犯罪嫌疑人作案车辆。当日上午, 民警对车辆驾驶员姜某开展调查。经 调查,民警锁定了3名犯罪嫌疑人。 下午,民警在牛马司镇抓获犯罪嫌疑 人宁某发。20日,民警在两市塘镇永 旺村抓获犯罪嫌疑人贺某。22日凌 晨,民警在简家陇镇三江村对犯罪嫌 疑人陈某实施抓捕时,陈某往附近山 上逃窜。山路陡峭湿滑,杂草、荆棘丛 生,地形复杂。民警克服重重困难,最 终成功抓获犯罪嫌疑人陈某。

经查,犯罪嫌疑人宁某发、陈某 二人事先踩点,晚上窜至戴老汉家 的牛棚将黄牛盗走,让提前联系好 的农用三轮车司机姜某将黄牛运至 邵东城区,由贺某负责将黄牛销赃。

目前,犯罪嫌疑人宁某发、贺 某、陈某三人已被邵东市公安局 依法刑事拘留。案件正在进一步 侦办中。



1月7日,邵阳大道新华路口,市自来水公司工作人员对城区主水管新增测压点抓紧施工。为 进一步提升城市供水能力,该公司在城区新增20处供水管网压力监测点,进行分点分段压力监 测,为城市供水的合理调度提供科学依据。 邵阳日报记者 唐明业 通讯员 肖佳 摄影报道

## 防范"杀猪盘"

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 邓琢玲 蔡越姝

2021年12月10日,市反诈中心诱露,邵东 市公安局宋家塘派出所成功抓获3名实施诈骗 的犯罪嫌疑人,让人们再一次看到"杀猪盘"背后 的黑幕-

2021年3月,彭某、罗某荣、罗某彬在网上看 到"高薪职业"招聘,3人抵挡不住诱惑,偷渡至

抵达缅甸诈骗窝点后,3人大量添加他人微 信、QQ,然后将对方拉进微信群、QQ群。在这些 群里,有"讲师"推荐股票,晒出所谓的盈利截图。 3人则鼓吹自己在"讲师"的帮助下,如何投资理 财迅速赚钱,以此骗取受害人的信任。在骗取受 害人信任后,3人诱导受害人到所谓的投资平台 上进行投资。2021年4月,3人偷渡回到国内。

2021年12月9日中午,宋家塘派出所民警将 彭某、罗某荣传唤至派出所,并于当日晚在320 国道附近某小区内将罗某彬抓获。

目前,彭某、罗某荣、罗某彬3人已被公安机 台,完全可以在后台对数据进行肆意修改。 关依法刑事拘留。案件正在进一步侦办中。

据市反诈中心介绍,去年以来,我市某县发 生电诈案件数百起,被骗金额近2000万元,其中 方失联,"杀猪"成功。

50万元以上的案件达4起。而在这些电诈案件 中,投资理财类诈骗占到一半以上,"杀猪盘"又 首当其冲。

警方再敲警钟

据市反诈中心民警介绍,投资理财类诈骗的 套路大致如下:

首先,犯罪嫌疑人大量添加他人微信、QQ, 尔后将初步上钩者拉进微信群、QQ群。群里的 "专家"往往以推荐股票和晒虚假盈利截图等方 式,骗取受害人信任。

群里其他人也会主动找受害人聊天,吹嘘 "专家"的实力。其实,所谓的客服、"专家"和群里 的网友,都是犯罪嫌疑人扮演的,有的甚至一人 分饰多角,对受害人进行围猎。

其次,在骗取受害人信任后,犯罪嫌疑人会诱 导受害人到所谓的投资平台上进行投资,并通过 操作后台数据,让受害人快速尝到一定甜头,实际 上这些投资理财平台是犯罪嫌疑人搭建的虚假平

最后,当受害人的投入达到一定程度时,就 会发现投资的本金和收益根本无法提现,然后对